

崖上石寨 石屋变“金屋”

崖上石寨隶属于云南省昭通市威信县水田镇，坐落在巍峨山崖之上、奔腾的赤水河畔。因为村民就地取石于崖壁之上建房，形成了独特的石头房景观，当地村民习惯称之为“崖上石寨”。近年来，随着乡村振兴战略不断推进，崖上石寨以“石”布局，打造“一中心三组团六业态”（“一中心”即游客接待服务中心；“三组团”即核心区、月牙湖民宿区、辐射带动区；“六业态”即咖啡屋、精品民宿、休闲酒吧、便利店、示范餐厅、特色小吃店），描绘出村民富的新画卷。

科学规划，打通发展路

2013年之前，当地村民要想出村，只有一条紧邻悬崖峭壁的羊肠小道。由于交通不畅，制约了全村经济社会发展。近年来，在上级党委、政府的帮扶下，一条崭新的进出村公路修建而成，崖上石寨从此打破了大山的“封锁”。“现在公路通了，从县城到崖上石寨的车程仅需1小时左右，极大方便了当地群众出行。”威信县水田镇镇长桂世芬说。

沿着正在修建的花石旅游公路行进，拐过多道弯之后，眼前豁然开朗：奔腾的赤水河畔，一栋栋别致的石头房镶嵌在连绵的群山里，一条条平整的石板路，串联起家家户户。

最显眼的是广场旁的游客接待服务中心。



游客购买村里农特产品

“以前，这里很杂乱，如今建成游客中心，一楼是多功能服务大厅和农产品展示区，二楼打算装修成餐厅和住宿区。”桂世芬说，随着村民出行难得到有效解决，让崖上石寨发展旅游业的潜力显现出来。

近年来，水田镇顺应乡村旅游发展趋势，在崖上石寨实施脱贫致富示范区先导工程，形成农文旅融合发展的乡村新业态。目前，已完成游客接待服务中心、咖啡屋、精品民宿等服务设施建设。

“下一步，我们将统一营销运维，在特色美食产业发展、酒店民宿产业集群打造、游客交通线扩展等方面，不断提升服务水平，让崖上石寨火起来、游客留下来、收益多起来。”崖上石寨脱贫致富示范先导工程专班工作人员王永杰信心满满地说。

引入新业态，拓宽增收渠道

在崖上石寨，清晨醒来能